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Van bármilyen funkciója a kiszáradó 

vízfolyásoknak?
A folyóknak, mint nagy, élő szervezeteknek, az ökoszisztéma funkcióknak 

nevezett különböző biológiai folyamatok révén kell energiához és tápanyagokhoz 

jutniuk. Például a fotoszintézis során szerves anyagot termelnek, vagy az elhalt 

szerves anyagok lebomlása révén újrahasznosított tápanyagokhoz jutnak. E 

folyamatokhoz elengedhetetlen a víz jelenléte, azonban a globális vízhálózat 

hosszának több mint fele természetes módon kiszáradásra hajlamos. Hogyan 

maradhatnak tehát életben a kiszáradó folyók? 

 

A hidrológiai változások szabályozzák az 

ökoszisztéma működését a kiszáradó 

vízhálózatokban 
 A természetes módon kiszáradó vízfolyások rendkívül dinamikus ökoszisztémák, 

amelyek az év során áramló, nem áramló (medencés) és kiszáradt állapotok 

között váltakozhatnak. A kiszáradt és az áramló fázisok váltakozása szabályozza 

az ökoszisztéma funkciókat. 

 

A biológiai sokféleség ellensúlyozhatja a 

vízhálózatok kiszáradásának negatív hatásait 
Az élőlények sokfélesége (a biodiverzitás egyik aspektusa) kulcsfontosságú egy 

egészséges ökoszisztéma fenntartásához. A kiszáradás negatív hatással lehet egyes 

szervezetekre, amelyek az ökoszisztémák bizonyos funkcióiért felelősek (3. ábra), 

azonban diverz közösségek esetén más fajok átvehetik ezeket a funkciókat a 

környezeti feltételek megváltozásakor. A biológiai sokféleség így kompenzálhatja a 

kiszáradás negatív hatását. 

Ez az egyik kérdés, amelyet a DRYvER projekt vizsgál. A DRYvER megállapította, 

hogy a kiszáradt folyók ugyanannyi CO2-t bocsátanak ki, mint az áramló 

vízfolyások (1. ábra). A CO2-kibocsátás a folyómeder üledékében élő mikrobiális 

közösségek légzésével függ össze. A felszíni víz hiánya ellenére a kiszáradt folyók 

ugyanolyan aktívak lehetnek, mint az áramló folyók, ami egy paradigmaváltás 

igényét vetíti elő az áramló vizekkel foglalkozó tudományok esetén. 

A kiszáradt folyómedrekben nagy mennyiségű szerves anyag, például 

szárazföldi avar és elhalt algák halmozódhatnak fel (2. ábra). A visszatérő 

vízáramlás ebből a szerves anyagból nagy mennyiséget magával ragadhat és 

alsóbb szakaszok irányába elszállíthat. Ez fokozott mikrobiális légzést, ezáltal 

pedig egy pulzus-jellegű CO2-kibocsátást eredményez a légkörbe. 

A DRYvER keretében végzett kutatások során azt találták, hogy a gerinctelen 

közösségek diverzitása pozitív hatással van az avarlebontási funkcióra kiszáradó 

folyókban, ellentétben az állandó vízfolyásokkal, amelyekben mindig van víz. Ez az 

eredmény jól szemlélteti, hogy a biológiai sokféleség még fontosabbá válhat a 

kiszáradó vízhálózatok esetében. 

1. ábra. Hat európai vízhálózat időszakos 
patakjaiban mért CO2-kibocsátás mértéke 
kiszáradt (narancs) és áramló (kék) körülmények 
között. 

2. ábra. A hidrológiai változások ábrázolása a 
természetes módon kiszáradó folyókban del Campo et 
al. (2021) alapján. 

3. ábra. A tegzesek és bolharákok olyan vízi 
gerinctelenek, amelyek nagyon fontos szerepet 
játszanak az avarlebontásban. Jan Martini és 
Roland Corti képei. 


